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Leto I.

Posamezna številka 6 vinarjev.
n: Dredniitvo in upravniStvo: ■
Učiteljska Tiskarna, Frančiškanska ulica i t  4
Dopisi se pošiljajo uredništva. Nefrankirana pl«Hfc 
se ne sprejemajo, rokopisi se ne vračko. Za oglMp 
se plača: petit vrsta 15 v, osmrtnice, poslana Ib 
zahvale vrsta 30 v. Pri večkratnem oglašanju 
s: pust — Za odgovor je priložiti znamko. M

n: T elefjn  številka 118. a

Poslanec Gangl o učiteljskem 
vprašanju.

(Iz govora v deželnem zboru dne 13. februarja 
1912.)

. . .  Razmere, visoka zbornica, ki sem jih 
sedaj v kratkih besedah očrtal, se tičejo v 
Klavnem delavskega mesta Idrije, ki so torej, 
dejal bi. strogo delavske zahteve in potrebe.

Vzporedno z delavskimi težnjami gre pa 
tudi drugo veliko socialno vprašanje, ki se že 
dolgo vrsto let vije in razpravlja v tej visoki 
zbornici, to je namreč

učiteljsko vprašanje.
.laz bom čisto na kratko omenil to zahte

vo. sklicujoč se na besede gospoda dr. Lampe- 
ta, ki jih je izpregovoril na tem mestu takrat, 
ko smo imeli v razpravi izboljšanje plač dežel
nim cestarjem. Gospod Lampe je rekel, da stoji 
on in njegova stranka na stališču, da vsak de
lavec zasluži za svoje delo plačilo. (Poslanec 
dr. Lampe: »Na tistem stališču stojimo tudi še 
danes!*) To so lepe besede, ki pa so pravza
prav besede apostola sv. Pavla, ki je tudi stal 
"a tistem stališču, kakor gospod dr. Lampe! 
(I oslanec dr. Triller: »Ki pa ni zahteval lepega 
vedenja!«)

Gospoda moja, v ilustracijo, v kakšnih 
gmotnih razmerah živi danes naše učiteljstvo, 
naj vam povem sledeči slučaj: Bilo je te dni, 
ko grem po Prešernovi ulici ter mi pride na
sproti človek prepadlega obraza, oblečen v 
lahek pomladanski površnik. Gledal sem ga, 
ker nisem vedel, ali je pravi ali ne. Ko sem ga 
končno vendarle spoznal, sem stopil k njemu 
ter ga vprašal, kaj mu je. da je tako potrt? Od
govoril mi je: »Ravno prihajam iz deželne
bolnice. Tamkaj mi umira žena ter sem pri
peljal svojih četvero otrok poslovit se od ma
tere!« Solze so mu zaprle glas, molče mi je 
stisnil roko. Ampak vem, da si je takrat želel, 
da bi imela ta roka

moč giganta,
da bi strla in zlomila sistem izkoriščanja, zati
ranja in zapostavljanja kranjskega učiteljstva! 
(Poslanec dr. Triller: »Tako je!«)

Se druga primera: Ime vladnega svetnika 
Machkota vam je znano. On jc dejal nekoč kot 
iskren prijatelj učiteljstva — dokaz temu je to, 
da se je učiteljstva spomnil v svoji poslednji 
volji in zapustil zanj ustanovo — on je torej 
dejal, da kranjski učitelj za svojo plačo ni ni
kdar dovolj len! Ta gospod je poznal razm e
re. poznal je delo in plačilo, pa ni našel pra
vega razmerja med delom in plačilom. Jaz 
sem v imenu svoje stranke že imel priliko o 
tem obširneje govoriti v tej visoki zbornici in 
sem obenem z izdatki vred pokazal tudi pot, 
Po kateri naj bi dežela izkušala priti do do- 
tičnega potrebnega pokritja. Uvede naj se

kulturni davek,
to je davek na vsa takšna podjetja, kakor so 
denarni zavodi, banke, velika industrijska pod
jetja itd., torej zavodi in podjetja, ki imajo 
leto za letom ogromne vsote čistega dobička. 
In takšen čisti dobiček naj bi se obremenil s po
sebnim davkom, ki bi bil posvečen v kultur
no povzdigo našega ljudstva! Z našo kultur
no močjo bi rasla tudi naša gospodarska sila, 
ker prva dviga in pospešuje drugo. Tisti moj 
Predlog sicer ni bil sprejet, pač pa ga je prej
šnji deželni glavar odkazal deželnemu odboru

LISTEK.
Pod jarmom.

Roman iz bolgarskega življenja pred osvobo
ditvijo.

»Da se ničesar zgodilo? To se lahko re
če! — Pri tem se vdari po čelu. — No, kaj me 
tako gledaš, Vincencij? Ali ne razum eš? Oh, 
moj Bog, pozabil sem ti danes zjutraj povedati, 
da je ona suknja bila moja. Sinoči mi je nekak 
liubeznjiv mlad človek, ki mi je pokazal hišo baj 
Marka — zdi se mi, da je to bil oni Sokolov — 
daroval ono suknjo, ko me je videl tako capa- 
ftega in tako je ta suknja prišla vojaku v roke. 
' 2 svojega jopiča, ki je imel žep odtrgan, sem 
Dfedejal v vrlino suknjo časopis »Nezavisi- 
> s t«  in poziv, ki so mi ga dali v neki trojanski 
*°Hbi, kjer sem prenočil. . .  Toda še ni dosti 
e£a, še to so ga obdolžili, da je on streljal na 

y°iaka, med tem ko se jaz nisem dotaknil svo
jega revolverja! Ali razumeš sedaj? Ta človek 
le postal moja ž r te v . . .  Prokleta moja usoda, 
da prinašam nesrečo onim, ki mi kažejo do
broto ...«

"Velika nesreča!« šepeta Vincencij žalost- 
no. §e ve£ja ra(jj ^ g a , kajti kakor stoji
- tvai\ mu ni mogoče pomagati.«

Kraljič se razvnetega lica obrne k njemu.
»Cernu se mu ne bi moglo pomagati? Nu, 

u mar jaz dopustim, da bi naj tak velikodušen 
tr^V|C i *in • al<or Praviš. tako dober narodnjak,

n--riL/1C0 rac*' mene? To bi bila podlost!« 
ljakon ga gleda v nesporazumljenju.

"Ne. jaz ga izbavim iz te nesreče, ako tudi 
s»am pustim ondi svojo glavo.«

v razsojo in razmišljevanje in zaradi tega si 
usojam staviti drugo resolucijo:

»Deželnemu odboru se naroča, naj do pri
hodnjega zasedanja izdela zakonski načrt o 
uvedbi kulturnega davka.«

Vprašanje nastane kaj vlada stori proti 
učiteljstvu. To se je pokazalo v zadnjem za
sedanju v dunajskem parlamentu, ko je vlada 
zagrozila, ako se sprejmejo dotični predlogi, 
ki so bili stavljeni v prid učiteljstvu, z razpu
stom državnega zbora. S tem nam je torej vla
da pokazala, da nima nasproti učnemu osobju 
ljudskih šol nobene dolžnosti ako izvzamejo 
malenkostne prispevke, ki jih daje za okrajne 
šolske nadzornike in za vzdrževanje učiteljišč. 
Vlada bi pa učiteljstvu storila veliko uslugo, 
ako bi teh učiteljišč ne vzdrževala, ker bi tako

ne tirala ljudi v nesrečo
s tem, da se jim daje prilika izobraziti se za 
stan, v katerem potem nimajo kruha.

Zadnjič smo sklenili, da se da vsem tistim 
učiteljem, ki doslej še niso imeli draginjske do
klade. 25%na draginjska doklada. Toda spre
jeto je bilo takrat besedilo, ki vzbuja sum, da 
se dotične doklade ne bodo razdelile vsemu 
učiteljstvu, ki jih doslej ni bilo deležno. Zgodi
lo se je pa še nekaj več. Naša županstva so bila 
od deželnega odbora pozvana, naj deželnemu 
odboru poročajo o individualnem in materi
alnem stanju našega učiteljstva. (Poslanec dr. 
Zajc: »Kdo pa je to pravil?!«) Gospod deželni 
glavar! Jaz sem gospoda deželnega glavarja 
prosil, če smem to tudi eventualno javno po
rabiti.

Deželni glavar pozvoni:
Prosim gospoda poslanca, da se pravilno 

citirajo moje besede. Jaz sem rekel o »lokal
nih in individualnih« razmerah. Gosp. posla
nec. ako dvomite o tem, kar sem konstatiral, 
vas pokličem k redu. Jaz sem rekel o »lokal
nih«.

Poslanec Gangl nadaljuje:
Prosim, jaz nič ne dvomim o vaših be

sedah, gospod deželni glavar, in lojalno po
pravljam, da ste govorili o lokalnih in indivi
dualnih razmerah. Jaz sem zamenjal lokalne 
razmere z materijalnimi, kar sedaj lojalno po
pravljam. kar pa na stvari sami pravzaprav 
nič ne izpremeni. Toda izjaviti moram, da je 
v tistem trenutku, ko je bila razposlana dotična 
okrožnica deželnega odbora, vzrasla nad uči
teljstvom

nova inštanca.
namreč županstvo. Prej smo imeli krajne šol
ske svete, okrajne šolske svete, imamo dežel
ni šolski svet. naučno ministrstvo, sedaj so pa 
naenkrat dobila že županstva nalog, naj 
stopijo v število tega velikega kroga šolskih 
oblasti in naj pošiljajo poročila o lokalnih in 
individualnih razmerah učiteljstva. (Poslanec 
dr. Lampe: »Deželnemu odboru so samo žu
pani podložni!«) Saj imate zastopnika v dežel
nem šolskem svetu, v okrajnih šolskih svetih 
in skoro vse krajne šolske svete imate vi v 
rokah. Gotovo bi bilo v korist in ugled uči
teljstvu in šolstvu, če ima opraviti samo s ti
stimi korporacijami, ki imajo dolžnost baviti 
se z učiteljstvom in šolstvom. Jaz se nečem 
dotakniti ugleda in časti županstev, ampak s 
stališča šolstva konstatiram, da se ni pravil
no postopalo, ko se je poverilo to pozvedo- 
vanje županstvom. Saj imamo razne šolske 
svete, in jaz ne vem, zakaj naj bi se potem 
ustanavljale še nove oblasti za ubogo učitelj
stvo.

»Kaj se da storiti? Govori! Jaz sem pri
pravljen na vse!« zakliče Vincencij.

»Jaz sam ga rešim!«
»Ti?«
»Da, jaz ga rešim. To je tudi moja dolžnost 

iii le jaz ga moram rešiti!« je kričal Kraljič, ves 
iz sebe, dirjajoč semtertje po sobici z izrazom 
grozne odločnosti in drznosti.

Vincencij ga je gledal osupel, pa tudi pre
strašen, češ, ali ni Kraljič prišel ob pamet. Vpra
šal ga je.

»Gospod Kraljič, kako misliš rešiti dok
torja?«

»Ali si ne domisliš?«
»Kako?«
Pojdem ter se izročim sam!
»Kaj? Ti da se izročiš sam?«
»Ali hočeš, da naj nekoga prosim?
Oče Vincencij, poslušaj me; pošten človek 

sem in ne zahtevam odkupiti življenja s trplje
njem drugih. Nisem prehodil celih šest sto ur 
pota radi tega. da bi vršil nečimernosti. Ako ne 
morem žrtvovati svoje življenje slavno, zamo- 
rem ga žrtvovati vsaj častno. Ali me razum eš? 
Ako se danes ne predstavim turški gosposki 
in ji ne rečem: ta človek je nedolžen; ne naha
jam se ž njim v nobeni zvezi; suknjo so strgali 
raz moja ramena, pisma so moja. jaz sem tisti 
krivec in jaz sem streljal na vojaka, storite z 
menoj kar hočete; ako tega ne naredim, pa je 
doktor Sokolov izgubljen, zlasti ker se ni mo
gel ali ni hotel opravičiti. Reci, ali morem po
stopati drugače?

Dijakon je molčal. V globini svoje poštene 
duše je priznaval, da ima Kraljič prav. Občutek 
pravičnosti in človečnost mu je nalagal to žr
tev samegasebe in on ni čakal, da bi ga na to 
spominjali drugi. Ta človek se mu je dozdeval 
sedaj še vzvišenejši, oblagodarjen z novim ča-

Naj se razdelitev te 25%ne draginjske 
doklade zgodi kakorkoli jaz sem mnenja, da 
je draginja

tako splošna in vsestranska.
in so zaradi nje prizadeti vsi stanovi od delav
ca do učitelja in uradnika, da ne kaže delati 
nobenih izjem glede podeljevanja draginjskih 
doklad, ker so v sedanjih časih gotovo vsi uči
telji vredni in potrebni primerne, izdatne pod
pore. (Odobravanje v središču.) Zategadelj 
predlagam (bere):

»Vsemu začasno in stalno nastavljenemu 
kranjskemu učiteljstvu se dovoli za leto 1912 
enkratna draginjska doklada po 10 % od teme
ljne plače poleg že dovoljenih 25%.«

Gospodje h koncu svojih izvajanj si do
voljujem še kratko reminiscenco! Od tega je 
sedaj 20 let. Bilo je v prijaznem mestecu na 
Dolenjskem. (Poslanec dr. Zajc: »Storijca!«) 
Storijca je! Pa je lepa! Tedanji državni in de
želni poslanec tega mesteca je priredil na vrtu 
volilni shod. Ljudje so ga sprejeli z veseljem 
in navdušenjem, godba je igrala, peli so in mu 
nazdravljali. (Poslanec dr. Lampe: »In bele de
klice so šopke delile!«) Tega ravno ne, ampak 
ko so sedeli njegovi volilci okrog njega, se 
nagne njegov osebni prijatelj proti svojemu 
sinu. mladeniču osemnajstih let, in mu reče: 
Vstani in mu nazdravi mu v imenu mladine. 
(Poslanec dr. Lampe: »Izvrstno!«) In dotični 
mladenič vstane in proslavlja naprednost, svo
bodomiselnost in deloljubnost dotičnega dr
žavnega poslanca in pravi, da je bil on edini 
ki se je v državnem zboru zavzel za urednika 
»Ljubljanskega Zvona«, na katerega je pritiskal 
naučni minister zaradi tega, ker je priobčeval 
roman dr. Tavčarja »Vita vitae meae«. Ta* 
mož je tisti, v katerega spisih se zrcali globoka 
ideja francoske revolucije. To je mož iz naših 
krajev, prejšnji deželni glavar Franc pl. Šu- 
klje, in dotični mladenič — to je bila moja ma
lenkost. (Poslanec dr. Lampe: »Vi ste torej 
tisti, ki ste nazdravljali!«) Da, jaz, žalibog! 
(Veselost na levi.)

Danes gospodje, ne bi bil več zmožen 
takega povzdigovanja in takih proslavljanj, da
nes so drugi faktorji za to. da dvignejo može 
Po zaslugah! Ampak nekdo drugi je. ki se ga 
spominjan danes in ki naj mu veljajo moje be
sede, to je

idrijski delavec, in to je kranjski učitelj
To sta dva iaktorja, ki sta zapostavljena 

in ne moreta priti do svojih pravic v tej vi
soki zbornici, in le čuditi se je. da ta dva fak
torja vztrajata in da sta nepodkupljiva v ve
liki svoji večini! Tema dvema veljaj danes 
moje iskreno priznanje in moje odkritosrčno 
spoštovanje, zakaj prepričan sem, da iz takih 
elementov, ki so vajeni trpljenja in pomanj
kanja, a ki se ne uklonijo nobeni sili, zraste 
nov rod, ki nam zagotovi lepšo bodočnost! 
(Živahno odobravanje in ploskanje v središču!
— Govorniku čestitajo.)

iSSka _________

Balkansko vprašanje.
(Konec.)

Danes je skupni cilj srbsko hrvaškega na
roda, da skuša doseči takih politiških in kultur
nih pogojev, po katerih ves narodni srbsko-hr- 
vatski element ne bo imel več nikakih zaprek 
v svojem nadaljnem razvoju. Več načinovjje, 
kako se to doseže, v skrajnem slučaju s zedinj.

rom. Njegovo lice se je žarelo tega plemenitega, 
tihega, nebeškega bleska, s katerim se zjasni 
človeško obličje vsled velikega ognja odloč
nosti in junaštva. Te odkrite, odločne in čuv- 
stvene besede Kraljičeve so zvenele v njegovi 
duši sladko in slavnostno. Sam bi bil rad na nje
govem mestu, sam izrekel in izvršil te besede. 
Njegove oči so se vsled ganjenja zalile s sol
zami.

»Pokaži mi pot v K.« reče Kraljič. Med tem 
se nehote prikaže v oknu velika, kuštrava gla
va igumenova, čegar korakov po hodniku radi 
ognjenega razgovora nista slišala. Kraljič se je 
zganil in vprašaje pogledal dijakona.

Dijakon je poskočil in zdirjal ven, odpeljal 
je igumena k ograji hodnika, kjer je imel ž njim 
dolg, ognjen razgovor, mahajoč pri tem z ro
kami in ozirajoč se proti celici, kjer je Kraljič 
čakal, nestrpljiv in razčiljen. Ko so se duri zo
pet odprle in sta v celico stopila Vicencij in Na- 
tanel, stopil je Kraljič k iguinenu, hoteč mu po
ljubit roko.

»Stoj! nisem vreden, da mi poljubiš roko!« 
zakliče igumen s solznimi očmi in ga objame z 
rokami okrog vrata, poljubi ga vroče na usta, 
kakor oče že dolgo odsotnega sina.

VIII.
Pri čorbadžiju Jurdanu.

Pri starem čorbadžiju Jurdanu je bila tega 
dne gostija, a to radi »odvratka«.* Povabljeni 
so bili sorodniki, prijatelji in privrženci njegove 
stranke.

* Po enem ali dveh tednih po poroki gre 
nevesta s svojim možem in svakom k svojim 
starišem, ki jih sprejmo in pogoste. Ta dogo
dek se imenuje »odvratek«.

vsega naroda na enem samem ozemlju. Toda 
tudi najmirnejši elementi hrvatsko-srbskega na
roda oživeli so se že v to politiško razdelitev, 
ter se zadovoljili z njo, zahtevajo pa, da se od
stranijo vse zapreke kulturnega iii duševnega 
zedinjenja srbsko hrvaškega naroda, kar bo pa 
tudi prvi kamen kulturnega zedinjenja jugoslo- 
vanov in narodna rešitev jugoslovanskega 
vprašanja.

Na gospodarskem polju se nahaja največji 
del svobodnih Srbov v kraljevi Srbiji — v tež
kem položaju. Država je brez dohoda k morju, 
in malo nade je v sedanjem položaju, da si pri
bori dohod k svojim obalom morja, pripuščena 
je sama sebi, da se na gospodarskem polju meri 
s sosednimi državami. Kraljevina Srbija pa ven
dar išče na najraznejše načine pot za izvoz svo
je produkcije, posebno v zadnjih letih je lahko 
ponosna na svoj veliki gospodarski napredek. 
Veliko večje so zapreke, ki jih dela Srbiji Av- 
stro-Ogrska v njenih odnošajih z Bosno in Her- 
cogovino in z ostalimi srbsko-hrvaškimi ozemlji 
monarhije. V celoti pa je razvoj kraljevine S r
bije na demokraških temeljih podkrepljen z not
ranjo organizacijo; v literaturi, umetnosti in 
kulturi pa se je doseglo že popolno narodnost
no ujedinjenje.

Kar se tiče razmerja Srbije do ostalih dr- 
žtv, je bila Srbija vedno ozko vezana na Avstro- 
Ogrsko. To razmerje moremo opažati še danes 
in to v večjem obsegu. Politiški in kulturno je 
bila Srbija dolgo pod uplivom Rusije, a v zad
njem času pa gre v vseli teh točkah popolnoma 
samostojno pot.

Mlada Bolgarska, ki ni živela toliko pod 
politiškim pritiskom Turške, kolikor pod kul
turnim uplivom Bizanta, je šla že od časa svoje
ga politiškega preporoda samostojno pot. Ka
kor pri Srbih in Hrvatih, tako je tudi Bolga
rom prvi pogoj napredka eden, skupni narodni 
cilj. Bolgari so razdeljeni po državni turško- 
bolgarski meji v dva dela, a bolgarski narod 
sanja o odstranitvi te meje. Te sanje se izraža
jo na več načinov v več mogočnostih; kulmu- 
nirajo pa v pripojenju skoro vse evropske Tur
čije Bolgarski. Bolgarski realni politiki pa, ki * 
so se že uživeli v obstoj te meje, zadostujejo 
cilji, da preneha biti politiška bolgarsko-turška 
meja kakor meja kult. razvoja. Bolg. pa pride 
v ustvarjanju svojih politiških in kulturnih ide
alov do veliko večjih zaprek, nego Srbija.

Notranja nesoglasja v Srbiji so veliko 
manjša nego na Bolgarskem, a srbski demokra
tizem je večji. V Bolgarski stoji na eni strani 
politika carja Ferdinanda, na drugi pa politika 
rusoiilov in turkofilov, ta pa zaustavlja demo
kratski razvoj. Priznati pa se mora, da se bol
garski demokratje, radikalci, agrarci in sociali
sti v borbi za neodvisnost svoje politike do
segli že precej stalnih uspehov. Iz politike iz
ginja sentimentalnost, tendence carja Ferdi
nanda ne odobrava večina naroda, zato pa gre 
življenje Bolgarske po poti v smeri demokra
tizma in zdravega narodnega razvoja.

O Turčiji sami se raz politiško jn kulturno 
stališče ne more govoriti, kakor o celoti, am
pak govoriti moremo le o Macedoniji, Albaniji 
ir. Stari Srbiji.

Vem in prepričan sem, da tvori Macedo- 
nija od severa do juga od Skoplja pa skoro do 
grške meje kompaktno maso bolgarskega na
roda, v katero so posejane posamezne manjše 
srbske naselbine.

Medsebojna borba Srbov in Bolgarov v 
Macedoniji zdi se mi posledica popolnoma ne
razumljivega in nestvarnega razumevanja na-

Jurdan Diamadjev je bil že postaren člo
vek, nič prav zdrav, slabe volje in nervozen, 
eden izmed teh bolgarskih čorbadžijev, ki so to 
ime napravili grozno. Njegovo bogastvo je rast- 
lo. njegova številna rodbina je imela vsega do
volj. njegova beseda je nekaj veljala, toda nih
če ga ni ljubil. S tare krivice in oderuštva nad 
reveži, bratenje se s Turki, vse to je zakrivilo, 
da so ga ljudje sovražili, a to še sedaj, ko že 
več ni delal, ni mogel vršit zlega. Bil je pooseb
ljena slika preteklosti.

Navzlic vsej Jurdanovi čemernosti je go
stija vendar bila vesela.

Kaka* Ginka, omožena njegova hči, ki je 
bila kaj vitka, zgovorna ženska, ki je celo na- 
teplasvojega pokornega moža, kadar je bilo 
treba, je zabavala goste s šalami in smehom, 
katerih njen neotrudljivi jeziček ni nehal sipati 
na vse strani. Najbolj so se ji smejale tri »ka- 
lugjerke« (redovnice). Ena izmed njih, gospa 
Hadži Rovodma. Jurdanova sestra, ki je bila 
šepasta ter obenem zlobna splektarica. je po
snemala glas kake Ginke, ter sem tertja zba
dala nvzoče. Hodži Smion, Jurdanov zet, ki je 
imel polna usta, jehotel počiti od smeha; svat 
Hadži Pavli, se je istotako smejal jedel je z vi
licami, ki so bile Mihalaka Alafraiga, kateri 
je razjarjen radi takšne brezobzirnosti, gledal 
mračno okrog sebe.

Mihaloki si je po vsi pravici zaslužil pri
imek »Alafranga«; on je prvi v mestu pred 
tridesetimi leti oblekel pantalone** ter spre
govoril francoski. P a  je tudi pri tem ostal. Nje
gova suknja jebila še sedaj iz rimske vojne in 
njegov francoski slovar iz nekolikih besed, se 
ni pomnožil niti z eno novo besedo.

* Starejša sestra.
** To je hlače po zapadnim kroju.



rodnostnega vprašanja. Obe narodnosti mislita, 
da Ježi rešitev narodnostnega vprašanja v moči 
njih orožja, dasi bi morala biti obema veliko 
bližja skupna borba proti Turčiji.

Albanija tvori kompaktno maso albanske
ga naroda in plemen. Razvojni procez je tukaj 
veliko počasnejši, ker ta narod stopa šele v šo
lo kulture, toda tudi tukaj je borba za politiško 
in kulturno svobodo v naraščajočem razvoju 
kar dokazujejo zadnji dogodki v Albaniji in al
banske zahteve glede reform, ki se tičejo poli- 
tiških in kulturnih vprašanj.

O Rumunih in Grkih ne govorim, ker je 
njih moč v Macedoniji tekom zadnjih let jako 
oslabela. Opozoriti pa moram posebno na S ta 
ro  Srbijo in novopazarski sandžak, kjer prebi
vajo izključno Srbi; ti dve ozemlji spadati to
rej popolnoma v srbsko interesno sfero.

Nad vso to maso najrazličnejšega prebi
valstva, v katerem provejajo najrazličnejši ide
ali, stoji mladoturška vlada, ki jo vzdržujejo 
Mladoturki, katerim je najsvetejša naloga pod- 
vzeti vse, da odvrnejo razpad otomanskega ce
sarstva. Temeljna napaka Mladoturkov in njih 
po imenu sicer liberalne politike je, da hočejo 
zabraniti kulturno delo Srbov, Bolgarov in Al
bancev s politiškimi sredstvi, ker pa ne more
jo doseči zaželjenih ciljev, postajajo ta sredstva 
vedno krutejša in nasilnejša. Da bi se ubranili 
Turki vpliva in prodiranja srbske in bolgarske 
kulture Z močjo in protivplivom svoje lastne 
in samonikle kulture, tega ne morejo.

Nasprotno pa je dokazano dejstvo, da T ur
ki sploh .kulturno ne morejo več napredovati, 
čemur je vzrok v prvi vrsti pretirana verska 
ozkosrčnost.

III.
Iz vsega, kar sem omenil, je razvidno, da 

imajo balkanski narodi le en pravi ter realni 
skupni temelj: borba proti vsakemu nasilju v 
imenu razvoja svoje lastne narodne kulture. 
Ta kultura je sicer v raznih balkanskih naro
dih različna, ali skupno obiležje ima v jako 
razvitem  demokratskem čutu. Zato so skraj
no neumestni vsi oni načini glede rešitve bal
kanskega vprašanja, s katerimi tako radovoljno 
preti evropska diplomacija. Demokracija vseh 
civiliziranih narodov mora najodločneje prote
stirati proti vsaki zamisli glede delitve balkan
skega poluotoka, ker taka delitev bi spominja
la na politiško neopravičljivo ter nekulturno 
delitev Poljske.

Geslo »Balkan balkanskim narodom«, ki 
ga je dvignila na ščit prav bolgarska demo
kracija, je popolnoma pravilno. Ali pri izva
janju tega gesla je treba postopati stvarno, in 
ne predajati se nikakim utopijam. Dve taki 
skrajni utopiji zagovarjajo bolgarski socialisti; 
in sicer balkansko konfederacijo s Turško, in 
pa idejo balkanske federativne republike. Kon
federacija je med narodi neenake kulturne sto
pinje nemogoča, ideja republike pa sega v pre- 
daljno bodočnost in nima za sedanjost nikake- 
ga stvarnega pomena.

Najpravilnejše in najtreznejše stališče pa 
zavzemajo v tem vprašanju realni srbski in 
bolgarski politiki, ki vidijo rešitev balkanske
ga vprašanja v balkanski federaciji brez Tur
ške, v skupni borbi Srbov, Bolgarov in Alban
cev proti Turški za popolno avtonomijo, kul
turno ter politiško Macedonije, S tare Srbije in 
Albanije. Pod federacijo razumevam gospodar- 
ko, kulturno ter politiško ujedinjenje Bolgar
ske, Črne gore in Srbije, pod kulturno avtono
mijo pa razm eram popolno avtonomijo narodov!

Ta rešitev bi bila najpravilnejša in goto
vo je, da se balkansko vprašanje reši enkrat 
na edino ta način!

SPLOŠNI PREGLED.
Razpust srbske narodne skupštine. Kakor 

smo že brzojavno poročali je bila ta teden s 
kraljevskim ukazom razpuščena srbska narodna 
skuština; nove volitve se razpišejo za zadnje 
dni meseca marca, a skupština se snide 29. ap
rila t. 1. Razpust skupštine pomenja popolen us
peh Milovanovičeve politike in trdne pozicije 
njegovega kabineta. Skupštinska perioda, ki jo 
dovršuje ta razpust, je začela v letu 1908. Vo
litve za to skupštino so se vršile od 31. maja 
do 7. junija istega leta; pri volitvah je glasovalo 
od 574.811 volilnih upravičencev 402.684 volil- 
cev. Staroradikalci so dobili 175.667, mlado-

Toda slava učenjaka ostla mu je še dan
danes obenem s priliznenim priimkom. Miha- 
laki se jetega zavedal ter nosil glavo po koncu; 
držal se je resno, govoril premišljeno in ni ko
mur ni dopustil, da bi ga ogovarjal z »baj Mi- 
halom«, zakaj bil je tudi nek pandur Mihal 
in s tem se le ni hotel mešati. In resnica, kar 
se tiče naslova, je bil Mihalaki zelo izbirčen. 
Bil je več let v jezi s sosedom Ivančem Jot, ker 
ga ie ta na neki skupščini namesto Mihalaki 
Alafranger, poklical dvakrat z besedo: Miha
laki Malafranza, misleč, da je to vseeno.

Alafrangu nasproti je sedel Grigor Dam- 
jančo, človek petdesetih let, dolgega lica, suh 
in črn, z zvijačnim, vražjim pogledom ter iro
ničnim smehom okrog ust, toda z odločnim 
izrazom na licu. On je rad mnogo in sladko go
voril. bil je neizčrpljiv govornik, globok kot 
kak vodnjak, z bogato domišljijo kot blagajna 
iz tisoč in ene noči; iz kapljice je napravil mo
rje, iz štorža celo goro, kadar pa ni imel Stor
ža, opravil je tudi brez njega. Glavno je bilo 
to da je verjel samemu sebi na ta način, da je 
našel vero pri drugih. Sicer pa je Dainjančo 
bil eden izmed prvih trgovcev, rodoljub in člo
vek. ki je znal tudi prav svetovati.

Mož Kake Ginke je zrl pred se ter mirno 
jedel., kajti brž ko si je drznil kaj izpregovoriti, 
ali se nasmehniti, obrnila je njegova žena vanj 
svoj besni pogled, češ. da se ne sme spoza
biti pred njo. Ker je bil slabega značaja, se je 
povsem vdal njeni volji in namesto, da bi njo 
klicali: Ginka Genkova, pa so rekali njemu: 
Oenko Ginkin.

Poleg njega je sedel Nečo Pironkov, »a- 
aza« (predsednik sodišča), ki je zdaj pa zdaj 
nekaj resno pošepetal kiriaku Stefču, oprav
ljenemu v sijajno obleko. Štefčev mu je pri- i 
kimaval, ne da bi ga bil poslušal, a med te m '

radikalci 125.131, združeni narodnjaki in na
prednjaki 65,608, samostojni narodnjaki 16.449, 
samostojni naprednjaki 11.855, socialisti 3043, 
kmečka zveza 2588, nestrankarska lista starih 
radikalcevl870, nestrankarska lista mladoradi- 
kalcev 370 in neodvisna lista 106 glasov. Z ozi
rom na to glasovno razmerje so bili mandati 
na podlagi proporčnega sistema razdeljeni med 
stranke tako: staroradikalci 84, miadoradikal- 
ci 48, narodnjaki 20, naprednjaki 7 mandatov in 
en socialist. Vsega skupaj torej 160 mandatov. 
Skupštinsko zasedanje je začelo 18. junija 1. 1908 
do konca parlamentarne periode se je razmerje 
strank vsled smrtnih slučajev ali pa nadomest
nih volitev le malo spremenilo; v ti štiriletni 
sezije je skupština rešila celo vrsto važnih pred
log posebno zakon o trgovski pogodbi med S r
bijo in Avstro-Ogrsko. V času zasedanja te 
skupštine se je izvršila tudi aneksija Bosne in 
Hercegovine; najvažnejše vlade, ki so vodile 
skupštinsko delo je bilo takozvano bojno mini
strstvo Novakovičevo za časa aneksijske krize, 
dalje koalicijsko s Pašičem in radikalno z Mi- 
lovanovičevem. Milovanovičev kabinet bo se
daj vodil tudi nove volitve, a danes je še težko 
govoriti o konečnem položaju, ki nastane po 
volitvah.

DNEVNI PREGLED.
Zakaj je odstopil dr. Šušteršič kot predsed

nik »Ljudske posojilnice«. To vprašanje zani
ma osobito finančni svet. Merodajni in dobro 
poučeni ljudje pravijo, da je dr. Šušteršičev 
odstop na klerikalnem nebu prvo znamenje da- 
lekosežnega pomena.

Trgovsko-obrtna zbornica. Dosedaj si je 
priborila pri volitvah v trgovsko-obrtno zbor
nico narodno-napredna stranka toliko gotovih 
mandatov, da jih ima dvanajst. Klerikalci jih 
imajo zagotovljenih pet, Nemci pa štiri. Od iz
ida v mali trgovini, ki pa še dolgo ne bo znan, 
je odvisno ali bo imela narodno-napredna 
stranka v zbornici le 12 ali 15 svetnikov. Če 
prodere v mali trgovini, kjer je bila razpisana 
volitev treh zborničnih svetnikov, potem ima 
15 mandatov, klerikalci pet in Nemci štiri. Ako 
narodno-napredna stranka v mali trgovini pro
pade, bo imela v zbornici sama 12 mandatov, 
klerikalci 8 in Nernci 4.

Klerikalne mahinacije pri volitvah v tr
govsko-obrtno zbornico. Kakor znano, so kle
rikalci s pomočjo nemških glasov dobili v mali 
trgovini kakih 11 glasov več kot naprednjaki. 
Med njimi pa je vse polno prisleparjenih glasov
nic, ki ne izvirajo od volilcev, m arveč od raz
nih kaplanov in župnikov. Kakor se sliši, so si 
sedaj izmislili klerikalci način, po katerem jim 
bo mogoče ogoljufati naprednjake treh manda
tov. Sprejet je bil baje v komisiji, ki skrutinira 
volitve, predlog, da naj se da vse dvomljive 
glasovnice c. kr. okrajnem glavarstvu v pre
sojo in poizvedbo, je-li so podpisi pristni, ali 
ne. Če je bil ta predlog res sprejet, je bila naj
večja krivica sprejeta, ki se bo godila napredni 
kandidatski listini. Več kot gotovo je, da ne 
bodo okrajna glavarstva sama poizvedovala. 
Klerikalni župani pa si lahko mislimo kako bo
do poizvedbe vršili, osobito v občinah, ki stoje 
direktno pod komando župnika. In če bi tudi 
glavarstva sama poizvedovala glede pristno
sti podpisov in če bi vsak bil osebno zaslišan, 
moramo temu načinu volitev oporekati, ker 
smo prepričani, da bo duhovščina vplivala na 
volilce v klerikalnem smislu. Saj se še m arsi
kdo izmed njih ne obotavlja ljudi zavajati h 
krivi prisegi, pa naj zahtevamo, da postopa po
šteno pri tako važnih volitvah. Sploh pa take 
volitve ne morejo biti veljavne, ako naj jih se
daj še okrajna glavarstva spopolnjujejo. Ako 
naj se zgodi to, kar se je baje od komisije spre
jelo. je ravnotoliko. kakor da bi se vršile nove 
volitve. Razlika je le ta, da bi pri volitvah od
ločali volilci involilna komisija, v tem slučaju 
pa bo odločala duhovščina potom županstev 
in okrajnih glavarstev. Najmanj kar se sploh 
more v danem slučaju zahtevati je, da vsak vo- 
lilec pred okrajnim glavarstvom še enkrat gla
sovnico podpiše, ako je prvi podpis dvomljiv. 
Komisija pa naj potem sama presoja o pravil
nosti podpisov. Vsak drug modus je od kleri
kalcev preračunjen za sleparijo in goljufijo.

Vse šole so za nič. Sobotni »Slovenec« ima 
notico, da meščanske šole niso dosti vredne,

je obračal smehljajoče in zaljubljene poglede 
proti Jurdanovi hčerki Laiki. Za to malomar
nost pa je bil tudi kaznovan, kajti ko je Nečo 
hotel ž njim trčiti, se je vino razlilo po belih 
Štefčevih hlačah.

Ta mladenič, katerega smo že videli pri 
beju in kateri bo igral še nadalje vloge v naši 
povesti, s čorbadžijskim duhom in odgojo. je 
bil sin nič manj odličnega čorbadžija. nego je 
Jurdan Diamandijev. Mlad človek, toda z za
starelimi nazori, je bil nepristopen novim, ve
likodušnim, svobodomiselnim idejam. Mogoče, 
da so ga Turki ravno raditega videli, kar pa je 
na drugi strani odgovarjalo od njega mladino, 
ki je gledala v njem turško orodje. Nemalo 
pa je pomagala k temu tudi njegova ošabna 
narava, njegova zlobna, zavidljiva duša in 
njegovo pokvarjeno srce. Navzlic temu, ali ne
m ara ravno raditega, pa  je čorbadži Jurdan 
imel slabost k Štefčevu in nikdar ni skrival 
svojega dobrega mnenja in naklonjenosti do 
njega. Raditega, po pravici ali ne. se je splo
šno govorilo o Stefču kot o bodočem Jurda- 
novem zetu.

Vstali so od mize, med tem ko je prinesla 
kavo vitka, rdeča, črnooka deklica, v črni 
opravi, ki pa ni obračala z ničemur pozorno
sti nase. Nadaljevali so razgovore, ki so jih 
pričeli pri mizi, zakaj bodra Kaka Ginka jih je 
znala ogrevati s svojo neizčrpljivo zgovorno
stjo. Ne da bi se bili dosti zmenili za to, jeli 
so dgovoriti o predmetu, ki je bil na dnevnem 
redu: o Sokolovem dogodku. T a predmet je 
obrnil nase pozornost vseh ter ponudil novo 
in prijetno okrepčavo gostom po obedu.

»Nu in doktorica, kaj počne ta sedaj?« se 
je smejala sestra Serafina.

(Dalje.)

sklicuje se na sodbo ostarelega Steinwender- 
ja, kateri vsled marazma že dolgo med Nemci 
nima nobene veljave, kajti mož se poteguje tu
di za šestletno šolsko dolžnost. Dva dni prej 
je »Slovenec« v posebenem članku obsodil tu
di srednje šole. Šuklje je pa že pred leti grajal 
ljudske šole. — So pa tudi ljudje na svetu, ka
terim smrdi vsaka šola.

Včerajšnji dan je izvabil večino ljubljan
skega prebivalstva v okolico. Vsi vlaki so bili 
prenapolnjeni, po vsi okolici je bilo polno ljub
ljanskih izletnikov. Zlasti Šmarno goro je obi
skalo veliko število izletnikov, bilo jih je nad 
600! Pač nenavadno za ta čas.

Slavčeva inaškerada. Kakor vsako leto je 
bila tudi letos Slavčeva maškerada, ki je bila 
sinoči v »Unionu«, izredno dobro obiskana in 
nad vse živahna. Odbor, ki se je za priredbo 
brezdvomno zelo, zelo trudil, bo videl uspeh 
svojega truda izražen v lepih številkah krasne
ga čistega materijelnega dobička. Radi po
manjkanja prostora se v podrobnosti te priredbe 
ne moremo spuščati. Eno opazko pa si dovo
ljujemo. Veselica bi se prav lahko vršila v Na
rodnem domu. Baš včerajšnja priredba je po
kazala, da Unionska dvorana za take priredbe 
absolutno ni primerna. Skoraj polovico dvo
rane zasedejo mize in stoli neplesalcev. Garde
roba je pod vsako kritiko. Hodniki so radi mraza 
prebiti z zastori, ki so največje nevarnosti za 
slučaj ognja. Včeraj pa je bila velika dvorana 
Uniona nekaj časa povrh še kakor kaka itali
janska kuhinja. Neznansko je smrdelo po celi 
dvorani iz kuhinje po ribah. Narodni dom v pr
vem nadstropju z vsemi postranskimi prostori 
je pač vse kaj drugega. »Slavec« ima v Narod
nem domu svoj lokal, njegov predsednik je po
stal tamkaj restavrater. Za to ne vidimo, zakaj 
ne bi tudi to narodno društvo podpiralo Narod
nega doma.

Deželni odbor kranjski razpisuje zgradbo: 
1. dveh kapnic v vaseh Brezje in Gradac, ob
čina Sv. Križ pri Kostanjevici, na 20.000 K 2. 
vodnjaka v vasi Veliki Orehek, občina Šmihel- 
Stopiče pri Novem mestu na 2300 K in 3. kap
nice v vasi Veliki Vrh, občina Bloke, politični 
okraj Logatec, na 22.000 K. Dela in dobave se 
bodo oddale potom javne ponudbene obravna
ve. Pismene, vsa dela zapopadajoče ponudbe z 
napovedjo enotnih cen za posamezna dela naj 
se predlože do 9. marca t. 1., ob 12. opoldne de
želnemu odboru Kranjskemu. Ponudbe morajo 
biti kolkovane s kolkom za eno krono.

Kurentov večer v Narodni Čitalnici v Kra
nju se vrši jutri na pustni torek zvečer ob pol 
devetih v lastnih prostorih. Poleg vesele burke 
je na programu gostovanje znanega komika 
Er. pl. Sladoviča, ki uprizarja mnogo komičnih 
in muzikalnih nastopov. Nato se bo rajalo in 
plesalo predpustu v slovo. Prireditev se vrši pri 
pogrnjenih mizah. Na veselo snidenje!

Valčkov večer. Opozarjamo še enkrat na 
današnjo plesno prireditev članov »Slovenske 
filharmonije«, ki se vrši pod naslovom »Valčkov 
večer«. Slovenska filharmonija zasluži, da jo 
upošteva slovensko občinstvo, kateremu je pri
redila že toliko umetniškega užitka. »Valčkov 
večer« bo ena najzanimivejših prireditev v le
tošnjem predpustu, za to bodi geslo vse Lju
bljane: nocoj na »Valčkov večer« Slovenske 
filharmonije!

Mednarodno maškerado, ki pa je imelo či
sto slovensko lice so priredili organizirani de
lavci in delavke tobačne tovarne. Bilo je izbor
no obiskano. Drugo četvorko je plesalo nad 
120 parov. Narodne plese pa je plesalo toliko 
ljudi, da so se plesalci v drenju le težko gibali. 
Veselico je posetil tudi državni poslanec dr. 
Ravnihar.

Restavracijo pri Friedlu v Gradišču je kupil 
gospod Fiala, dosedanji restavrater pri Roži.

Slovenske posojilnice, hranilnice, zadruge 
in druga gospodarska društva, imele bodo v 
kratkem svoj občni zbor. Ob tej priliki razdeli 
se vedno en del čistega dobička v dobrodelne 
namene. Največje dobrodelno društvo za Slo
vence je pa naše šolsko društvo t. j. Ciril Me
todova družba v Ljubljani. Zatorej naj razni od
bori ne pozabijo pri občnem zboru na to 
družbo.

Občni zbor telovadnega društva »Sokol« 
v Šiški se vrši v nedeljo dne 25. februarja 1912 
ob 3. uri popoldne pri »Ančniku«.

Ciril Metodovi računski oziroma gostilni
ški listki so lep vir družbenih dohodkov. Lan
sko leto je družba dobila nad 7000 K. Ako bi 
bili rač. listki v vseh slovenskih gostilnah in 
kavarnah, imela bi družba vsako leto gotovo 
za 20.000 do 30.000 K več dohodkov. Slovenci! 
Zahtevajte V gostilnah in kavarnah družbene 
računske listke! Vi darujete za vsak listek le 
2 vinarja, a družba dobi potem skupaj tisočake.

Dražbe. Pri c. kr. okrajnem sodišču v Žu
žemberku so po zaumrlim Josipu Poka pl. 1 o- 
kafalva na prodaj po javni dražbi sledeče ne
premičnine: Hiša v Žužemberku št. 61 s dvema 
hlevoma in svinjakom, 4 njive, 3 travniki, 3 go
zdi in drugo. Prodajalo se bode skupno ah po
samezno, izklicna cena znaša 34.000 K pod ka
tero se ne bode prodajalo. D ražba se bo vršila 
dne 4. marca 1912 dopoldne ob 9. uri v Žužem
berku pri sodišču soba št. 6. Pri c. kr. okr. sodi
šču v Radovljici so po prošnji lastnika Valenti
na Mužana iz Bohinjske Bele št. 17 na prodaj 
po javni dražbi sledeče nepremičnine za katere 
se je ustanovila pristavljena izklicna cena, in si
cer: 1. vložku št. 246 kat. občine Bohinjska Bela 
pripisane v kat. občini Želeče ležeče parcele 
št. 926/2 travnik, 903/3 travnik, 919/2 travnik 
in 905/6 žaga in stavbišče s skupno izklicno ce
no 10.000 K. 2. Istemu vložku pripisane v kat. 
občini Bohinjska Bela ležeči parceli št. 18/1 hi
ša št. 17 z gospodarskim poslopjem in dvori
ščem in 19/1 sadni v rt s skupno izklicno ceno 
12.00K in 3 .vložku št. 87 kat. občine Bohinjska 
Bistrica pripisani parceli št. 218/1 hiša št. 68 in 
218/2 v rt s skupno izklicno ceno 3000 K. Dražba 
se bo vršila dne 11. marca 1912 na imenovanih 
parcelah, prične se ob 9. uri dopoldne v Zelečah 
in se nadaljuje ob pol 12. uri na Bohinjski Beli 
in ob pol 4. uri popoldne na Bohinjski Bistrici.

Avtomobiina tekma 1912. Meseca junija 
to je od 16. do 23. vrši se ena največjih automo- 
bilističnih tekm v Evropi, ki traja celih 8 dni.

Start vožnje je Dunaj a tekmovalna črta pelje 
čez Nižjeavstrijsko, Štajersko, Koroško, Kranj
sko, Tirolsko, Solnograško in Primorsko. Dne 
21. junija dospejo tekmovalci v naše glavno me
sto, kjer jim kranjski automobilni klub priredi 
skupno garažo in prenočišča. Na večer se vrši 
družabni sestanek. P rotektorat te vožnje je pre
vzel nadvojvoda Leopold Salvator, ki tudi sam 
tekmuje. Pričakuje se tudi, da se udeleži te vo
žnje brat nemškega cesarja princ Henrik, ki je 
največji automobilni sportsman nemške države. 
Letošnja nemška automobilna tekma izostane, 
vsled tega bode ta avstrijska automobilna dirka 
posebno od inozemcev številno obiskana. Naj
večje francoske, angleške in nemške tvrdke po
šljejo svoje vozove v boj. Dragocena častna da
rila so že razpisana, prvo darilo je v vrednosti 
10.000 K, poleg tega dobe zmagovalci zlate, sre
brne medajle, srebrne in bronaste plakete. Tek
ma bode torej kakor se kaže zelo interesant
na.

Mesto suplenta za klasično filologijo s slo
venskim in nemškim učnim jezikom je razpisa
no na 1. državni gimnaziji. Prošnje je nasloviti 
do 23. februarja t. 1. na ravnateljstvo.

Brzojavni urad dobi vsled dovoljenja trg. 
m inistrstva Žirovnica na Gorenjskem in Kan- 
dija na Dolenjskem.

Iz ljudskošolske službe. C. kr. okr. šol. svet 
za ljubljansko okolico je imenoval provizorične
ga učitelja g. Jos. Jeršeta v isti lastnosti na no
vo ustanovljeni drugi vzporednici ljudske šole 
v Sp. Šiški.

V Kamniku je umrla g. Julija Trpine, po
sestnica in gostilničarka na Šutni.

Slovenski učni jezik se vpelje z veliko no
čjo na Koroških šolah v Strojni in Št. Danijelu 
nad Pliberkom.

Scotus Viator v Dalmaciji. Iz Splita nam 
poročajo, da je tjakaj dospel v četrtek znani an
gleški publicist in zagovornik Slovanov Scotus 
Viator, obiskal je deželnega in državnega po
slanca dr. Srnodlako ter se razgovarjal z njim 
o političnem položaju na Hrvaškem. Scotus Vi
ator ostane delj časa v Dalmaciji odkoder po
tem odide v Zagreb.

Tiskarski škrat. V včerajšnjem uvodniku 
se ima glasiti drugi odstavek pravilno takole: 
»Vseh glasov je bilo oddanih okoli 8500. Od 
teh je dobila narodno-napredna lista 4400, kle
rikalci pa so jih dobili z nemškimi glasovi sa
mo 4100. Ker so Nemci oddali zanje gotovo 
okoli 500 glasov, je razvidno, da so klerikalci 
dobili k večjem 3600 glasov, torej celih 800 gla
sov manj kot naprednjaki.« — Citatelji naj nam 
napako v tem odstavku spregledati blagovo
lijo. kakor tudi vse druge, ki so slučajno ostale 
v včerajšnjem listu. V drugič se to ne bode 
ponovilo.

Kinematograf »Ideal«. Še danes krasni po
poldanski spored, drame »Vsakdanji kruh« in 
»Žrtev mlade Indijanke« (Amerikanska drama v 
barvah). Pri večernih predstavah »Življenska 
laž« (Senzacijska drama) in velefina veseloigra 
»Poročni večer«. Jutri Nordiskfilm »Kaznjenca 
štev. 10 in 13.

•j* Grof Lexa Aehrenthal.
Voditelj avstrijske zunanje politike grof 

Aehrenthal ni doživel svojega pada, v istem 
času. ko je izšlo cesarsko lastnoročno pismo 
glede njegovega odpusta, boril je svoj smrtni 
boj, ki je v njem tudi podlegel. Ko se je po tele
fonu javljal njegov odhod, konštatirali so 
zdravniki, da grofa Aehrenthala ni več.

Ako velja v ljudeh princip de mortuis nil 
nisi bene o človeku politiku in diplomatu, ki 
ima v svojih rokah usodo, življenje in bistvo- 
vanje narodov, ta rek ne more veljati, ker zgo
dovina ostane, ta si zapiše njegovo ime in po
men tega imena, ki ga ne izbriše n ikdoveč

Ko je nasledil grof Aehrenthal bivšega zu
nanjega ministra Goluchowskega, trdilo se je, 
da se spremeni smer pasivne avstrijske zu
nanje politike v aktivno. Aehrenthal je veljal ka
kor najboljši poznavalec Rusije, ki je takrat tr 
pela na posledicah rusko-japonske vojne. Že ta 
krat je v Aehrentlialu dozorel sklep aneksije 
Bosne, ta njegov načrt je potrdil v njemu oni 
slavni sestanek v Buhlovicah z ruskim zuna
njim ministrom Izvoljskim.

Šel je dalje, proklamiral aneksijo Bosne 
ter Hercegovine, kar je vzbudilo na Balkanu 
vihar. Avstrija je takrat stala pred usodepolno 
vojsko, pred katero je le rešila intervencija 
Nemčije v Peterburgu in od aneksije dalje je iz
vajal Aehrenthal protijugoslovansko politiko, 
ki mu je diktiral Berlin. Žrtve, ki so jih doprina- 
šali avstrijski narodi kot posledice njegove po
litike, ga niso brigale, bil je eden onih trmogla
vih politikov, ki gredo naprej in ne poznajo na
roda.

V proslulem Friedjungovem procesu pa 
je doživela Aehrenthalova protijugoslovanska 
politika, ki je ustvarila one »državi nevarne 
struje« na jugu monarhije, škandalozen poraz.

Od takrat naprej je postala Aehrenthalova 
politika strahopetno-konservativna. Pa tudi 
svojo udanost do Nemčije je plačal drago! V 
potsdamskem rusko-nemškem dogovoru je 
nemška diplomacija zahrbtno briskirala 
Aehrenthala, kar je užalilo moža, da je nastopil 
samostojno pot, ko se je približal Italiji! To 
pa je izzvalo vihar ogorčenja v klerikalnih kro
gih ki so proti njemu uprizorili neznosno go
njo! A Aehrenthal je zmagal, padel je reprezen
tant bojne stranke generalno-štabm šef Hotzen- 
dorf. To je bil zadnji politiški in diplomatski 
uspeh avstrijskega zunanjega ministra.

V predzadnji delegaciji je dobil zaupnico 
ogrske delegacije, v glavnem zasedanju pa je 
hotel podati obračun svojega politiškega in di
plomatskega dela, tega časa pa ni več doživel.

Aehrenthal je mrtev, njegovim nasledni
kom je imenovan grof Berchtold, ki prihaja od 
tam, od koder je prišel v Ballhaus grof 
Aehrenthal! Iz Peterburga!

Nastane pa vprašanje, kaj sedaj! Ali je s fi
zično smrtjo grofa Aehrenthala izginilo tudi nje
govo duševno delo, delo njegove politike, de
lo njegove diplomacije? Ali bo njega nasled



nik prevzel njegovo dedščino, ali jo pa zavrgel 
in začel zidati iznova!

Eno dejstvo pa je. da mi Jugoslovani nima
mo prilike iti vzroka žalovati za Aehrentha- 
lom in njegovo politiko. Prežalostna so imena, 
ki nas spominjajo nanj! Nastič, Vasič, Forgach 
in dalje zagrebški veleizdajalski procec, Fried- 
jungov proces,Vasičev proces, cetinjska bom
bna afera! To so mejniki in znamenja Aehren- 
thalove politike! Aelirentlial je doživel sicer 
v teh točkah popolen poraz, toda Jugoslova
nom so neizmerno škodovale, ker prinesle so 
nam obiležje protidinastičnih in protimonar- 
hijskih tendenc, iredente, veleizdajstva!

Avstrijska zunanja politika stoji danes na 
razpotju, ali naprej po začrtani poti, ali pa nova 
pota, do novih ciljev!

Kam to nam pokaže bodočnost! Aehren- 
ihala ni več in želeti je, da je z njim umrla tudi 
njegova politika! *

Sinoči smo prejeli o smrti grofa Aehren- 
tiiala iz Dunaja še naslednja telefonska poro
čila:

Dunaj, 18. februarja. Danes dopoldne so 
dospela v avstrijski zunanji urad iz vseh ev
ropskih dvorov sožalna pisma. Vsa dunajska in 
avstrijska aristokracija je izrekla svoje sožalje.

Dunaj, 18. februarja. Na izrečno cesarjevo 
željo se vrši pogreb umrlega grofa Aehrentha- 
la z največjim sijajem. Grofa Aehrenthala po
leže v Ballhausu jutri na mrtvaški oder v veli
ki dvorani, zunanjega ministrstva, kamor bo 
dovoljen vstop občinstvu. Pogreb se vrši brž
kone v sredo.

Budimpešta, 18. iebruarja. V jutrišnji seji 
državnega zbora bo govoril grof Khuen po- 
smrtnico Aehrenthalu, k besedi se oglase vsi 
zastopniki strank, na kar se seja v znak žalosti 
zaključi.

PROSVETA.
Slovensko deželno gledališče.

1.000.000. Burleska v petih dejanjih. Spi
sala Berr in Guillemand. Firma, ki imenuje to 
burlesko svojo duševno last še ni prav znana, 
vendar se ne razlikuje prav v ničemur od dru
gih nemških in francoskih literarnih firm, ki 
se bavijo z enak oprodukcijo. V ti burki se gre 
za cel iniljon, ne v gotovini, ali šeku pač pa 
v srečki, ki je zadela prvi dobitek, in ta sre
čen mož je mlad slikar, ki pa ima to smolo, da 
mu suknjič, ki v njem nosi srečko ukrade apa- 
tiie, ki pribeži v njegovo sobo. In sedaj gre 
dvja gonja za srečko po pariških beznicah, 
po skrivališčih apachov, do policije, v stano
vanje opernega tenorista, z avtomobilom po 
Parizu, dokler srečko zopet ne ukrade prvi 
apache in jo iz hvaležnosti vrne. Torej zaba
ve dosti, posebno za one, ki se radi smejajo, 
imajo dovolj prilike, da to store, saj drugega 
avtorja nista nameravala, a smeh je včasi prav 
prijeten in tudi zdrav. Igrala se je ta burleska 
v soboto in nedeljo zvečer in obakrat prav 
dobro. Slikarja Bonfletta je igral g. Nučič, ki 
je podal svojemu tipu naravne živahnosti in 
vesele komike, istotako dober žurnalist je bil 
g. Bukšek. ki je bil prav agilen, g. Šimaček 
je posebno dobro igral v zadnjem dejanju pi
janega študenta, a tudi sicer bil prav dober. 
G. Križaj je pel in igral opernega tenorja z 
vsemi registri svoje komike in vzbujal s svojo 
laščino obilo smehu. V igri in gestah je dobro 
pogodil apacha g. Skrbinšek, kakor tudi g. 
Danilo premetenega pustolovca, zlasti dobro 
je igral sceno s policijskim komisarjem. Ga. Še- 
trilova je bila prav temperamenten model, ve
selje jo je gledati na odru, ko tako oživi sceno 
? svojo živahnostjo, ko okoli nje in iz nje po- 
Je samo življenje. Gdč. VVintrova je igrala za
bubljeno pianistko tudi prav živahno in se 
Prilagodila veselemu razpoloženju. Malo bolj 
nerodna pa je bila tudi na odru ta policija in 
Drav nič ni čudno, da ji je pobegnil tako zvit 
•opov! Gledališče je bilo slabo obiskano, škoda, 
kdor bi prišel, bi se smejal, no pa se bodo za 
to prihodnjič bolj!

Slovenske starše opozarjamo na izborni 
mesečnik »Domače ognjišče«, ki izhaja v Uči
teljski tiskarni ter velja vse leto samo 2 kroni 
SO vinarjev. List prinaša jako zanimive, kori
stne, aktualne članke o vzgoji otrok, njegovih 
hibah in čednostih, zlasti pa o zmotah in na
pakah staršev in slabih vzgojiteljev; končno 
Prinaša dopise o delovanju učiteljstva, pove
sti in zanimive drobtine iz vsega sveta. Malo 
imamo toli potrebnih in koristnih slovenskih 
časopisov, kakor je »Domače ognjišče«. Kdor 
Mubi mladino, kdor ve, da leži v srcih in du
šah slovenskih otrok bodočnost našega naro
da. tisti bo rad naročil in čital »Domače og
njišče«, ki je polno plemenitih idej in koristo- 
jiosnih iniejiativ! Naj bi se razširil ta lepi, 
blagi list v vse slovenske hiše! Naj bi ga či- 
Jali in ubogali straši, potem nam napoči lepša 
bodočnost!

Ouidam.
Včeraj popoldne se je uprizorila Finžgar

j a  narodna igra »Divji lovec«. To popoldan
sko predstavo omenjamo že zato posebej ker 
Je nastopil v nji samo slovenski ensemble slo
vanskega odra. Že svoječasno sem se zavzemal 
Za to, da bi se na ta  način dajalo domačemu na- 
^ščaju  prilike nastopati v večjih vlogah. Po- 
, g a n s k e  predstave so zato prav primerne in 

. l judske igre bi naj bile na odru nadaljeva
l i  dramatične šole. V svojih starih ulogah so 
nastopili gg. Verovšek, Nučič, Bukšek in Kri- 
j aj> ki so vsi prav dobro igrali. Zavrtnika je 
Kral gospod Skrbinšek, podal je grčo starega 
ova in prav lepo označil oni pohlep po zemlji, 

sceni blaznosti pa je bila njegova realistična 
n. a Preobširno zasnovana. Res je sicer, da st 

avadna življenska realistika izgubi na odru, 
tir * treba !sto deloma podčrtati, toda nikoli

’ z'asti Pa v nedeljo popoldne, to je ob- 
tii gotovo g. Skrbinšek sam, ker nekaj ne- 
osnega mu je pač moral biti oni smeh, ki je 

ojm eval po gledališču, ko je nastopil v blazni 
.ugat-e Pa je bil prav dober. V ulogi 

ajdei je nastopila ga. Juvanova, iki smo Jo

doslej bili vajeni v nastopih popolnoma druge
ga ženra. Majda je slovensko dekle, tako vsaj 
pravijo, a jaz ne vem, ako je med slovenskim 
dekletom ali dekletom kake druge narodnosti 
kaka večja razlika, ki bi vplivala na značaj in 
njega prikazovanje. Zato ni nikakor polagati 
tolike važnosti na oni specifični značaj sloven
ske ženske duše. Gospa Juvanova je igrala Maj
do kot Slovenka tako, kakor so jo igrale že 
mnoge Čehinje na našem odru, razlike nisem o- 
pazil prav nobene. Gospa Juvanova je bila do
bra, zamislila se je v svojo ulogo in izvabila iz 
nje vse. Njen glas je prožan in lahak, ima lepo 
rutino. Splošno — nikomur ne bo žal, ako jo 
vidi še večkrat in v raznih ulogah na odru! Dru
gi sodelujoči so bili dobri. Gledališče je bilo 
prazno. —m—

Najnovejše vesti, telefonska 
poročila.

SLOVANSKA ŽELEZNIČARSKA ZVEZA.
Praga, 18. februarja. Danes je zborovalo 

tukaj 76 delegatov slovanskih železničarskih 
društev, ki so zastopali nad 4000 slovanskih 
železničarjev. Ta konferenca je bila obenem 
tudi temelj bodoče slovanske želeničarske zve
ze. Sprejela se je resolucija v kateri se poudar
ja, da je slovanska železničarska zveza priprav
ljena na skupno delo z nemško, ali le na pod
lagi popolne narodnostne enakopravnosti.

VELIKE DEMONSTRACIJE V SARAJEVU. 
EN DIJAK USTRELJEN. VELIKO RANJENIH.

Sarajevo, 18. februarja. Danes so se vršile 
v Sarajevu velike demonstracije proti Čuva
jevim nasilstvom na Hrvaškem, ki so zahtevale 
tudi človeško žrtev. Popoldne se je zbrala pred 
katoliško katedralo velikanska množica ljudi, 
ki je ogorčeno protestirala proti nasiljem na 
Hrvaškem in klicala proti Čuvaju in Ogrom. 
Policija je pozvala demomstrante na razhod, če- 
gar pa niso storili, nato je policija naskočila s 
sabljami demanstrante, ti se pa niso umaknili 
nego so se branili in potisnili policijo nazaj. V 
tem trenotku pa so policaji začeli streljati s svo
jimi službenimi revolverji v množico. En moha
medanski dijak Je bil na mestu ustreljen in mr
tev veliko število ranjenih. Ko je množica vi
dela posledice streljanja je planila kakor divja 
na policijo, ter jo obmetovala s kamenji in brez 
usmiljenja pretepla. En policaj je smrtnonevar- 
no ranjen, mnogo pa težje in lažje. Policija je be
žala in se poskrila pred razdivjano množico, ka
tera io je zasledovala. Moralo je priti na pomoč 
vojaštvo, ki je napravilo v teku z nasajenimi 
bajoneti red po ulicah. Vse mesto je zasedeno 
z vojaštvom. Med prebivalstvom vlada nepo
pisno ogorčenje proti brutalnemu nastopu po
licije. Doslej je bilo aretiranih že nad 70 oseb.

SOLUNSKA LUKA.
Trst, 18. februarja. Avstrijski Lloyd je dobil 

od pristaniškega poveljstva v Solunu zaupno 
obvestilo, da naj se trgovske ladje ravnajo na
tančno po signalih pristaniškega kapitanata v 
solunski luki, ker sicer ne prevzame turška vla
da nobene odgovornosti. Iz tega se sklepa, da 
je solunska luka minirana in to z ozirom na ve
sti o bodoči akciji Italije v evropskih vodah.

ATENTATI V ALBANIJI.
Carigrad, 18. februarja V mestu Kičevo je 

eksplodirala v vladnem poslopju bomba, ki je 
ubila enega atentatorja in pet oseb ranila; dru
ge atentatorje pa se je posrečilo prijeti. Aten
tat ima politični značaj.

ITALIJANI BOMBARDIRAJO MOKKO.
Carigrad, 18. februarja. Turškemu vojne

mu ministrstvu so dospela poročila, da je itali
jansko brodovje bombardiralo mesto Mokko ob 
Rdečem morju. Ena mošeja in več hiš je poru
šenih.

OBISK ČRNOGORSKEGA KRALJA V PE
TERBURGU.

Cetinje, 18. februarja. Uradni list črnogor
ske vlade »Glas Črnogorca« piše o obisku kra
lja Nikite v Peterburgu ter konstatira, da je o- 
bisk imel popolen uspeh.

RAZNO
* O priliki nemških državnozborskih voli

tev k ilustraciji klerikalnega nasilstva le tole: 
Mestni župnik v Bad Ort je sklical en dan pred 
volitvami Marijine device in jim govoril: »Dne 
12. t. m. se bo bralo v Nemčiji 12.000 svetih maš 
Ali ne verjamete, da bo potem centruin (kleri
kalci) zmagal? In jaz vam pravim: če ima jedna 
izmed vas, deklice, očeta ali brata, ki ne voli 
centrum ampak nasprotnega kandidata, tedaj 
morate skrbeti in uporabiti vsa sredstva, da ga 
odvrnete od volitve, kajti samo tako je mogo
če, da centrum ne podleže drugim strankam.« 
Da, sajno tako je mogoče tudi na Slovenskem.

Miljon za kardinalski klobuk. New-Yorški 
nadškof Farley je bil imenovan v zadnjem kon- 
sistoriju za kardinala. Na to je hodil več tednov 
po Rimu od cerkve do cerkve, od samostana 
do samostana. Njegov tajnik je moral neprene
homa odpirati čekovno knjigo, tako da je razdal 
kardinal nad miljon frankov. Vatikan je dobil 
od tega malenkost 100.000 fr. Kardinalski klo
buk se ne kupuje, ali se plača pozneje prav d ra
go. To so Američani razumeli in papež je voljan 
podeliti še mnogim Amerikancem kardinalski 
klobuk, kajti časi so od dne do dne slabši.

* Klerikalci o samih sebi. Belgijska zve
za katoliških strokovnih društev je priredila an
keto, ki je dokazala, kakor piše Antverpski 
»Matin«, kako tlačijo samostani plačo vsemu 
delavstvu. V belgijskih samostanih, ki jih kar 
mrgoli, morajo delati n. pr. otroci od 12—15 
let več ur, kakor je dovoljeno, plača je povsod 
slabša in hrana preslaba, da bi si delavstvo 
moglo ohraniti zdravje. Tudi strokovni pouk je 
tako zanemarjen, da daleko ne odgovarja za
htevam v boju za obstanek. In mastni dobiček 
imajo samostani — kot ponekod pri Slovencih.

* Banco di Roma. Klerikalni gospodje okoli 
tega zavoda so slutili že davno pred laško-tur- 
ško vojno, kaj senatihem pripravlja. V svoji pa- 
trijotični navdušenosti pa so nabavili velike za
loge orožja in ga prodajali za lepe novce — 
Arabcem, da tem lažje morijo laške vojake. Na
ši klerikalci bi delali v enakem slučaju — rav- 
notako.

* Požar v kinematografu. V nekem kine
matografskem gledišču v Bukarešti je izbruhnil 
požar. Vsled splošne panike je težko ranjenih 
več oseb, zlasti žensk, 3 otroci so bili pohojeni

in so ostali na mestu mrtvi. Ko je neka mati 
zagledala med žrtvami svojo mrtvo hčerko, 
je zblaznela. Lastnik gledališča se je ustrelil.

* Čudno dete. V vasi Bajazit v južni Srbiji 
je neka kmetica Rakič rodila abnormalno dete 
ki ima na čelu tri oči, nad ušesi pa ima izra
stke, ki so podobne rogovom. Dete je popolno
ma zdravo in življenja zmožno. Pop se je bra
nil dolgo Časa krstiti otroka ter je zahteval 
zdravniške izpovedi, da je mladorojenče res 
človeško bitje. Šele ko so mu to zdravniki 
dokazali je dete krstil.

Odgovorni urednik Radivoj Korene.
Last in tisk »Učiteljske tiskarne«.

Žitne cene v Budimpešti.
Dne 18. februarja 1912.

Termin.
Pšenica za mesec april 1912 . za 50 kg 1186
Pšenica za mesec oktober 1912 za 50 kg 1110
Rž za mesec april 1912 . . . za 50 kg 10 65
Koruza za mesec maj 1912 . . za 50 kg 8 93
Oves za mesec april 1912 . . za 50 kg 10 34

Širite, kupujte in naro
čajte „Dan“! Prijavljajte 

nove naročnike!

FR. P. ZAJEC
Ljubljana Stari trg 9 Ljubljana
priporoča kot prvi slovenski Izprašani In oblast
veno koncesljonlranl optik in strokovnjak svoj

gCHp- o p t i č n i  z a v o d .
Daljnoglede, toplo

mere, in zrakomere 
vseh vrst. 

Očala, ščlpalnlkl na
tančno po zdravni

škem receptu.
Cenike pošiljam na 

zahtevo zastonj in po
štnine prosto.

Minka Kocjan
Sv. Petra cesta štev. 28.

nasproti ,Zlate kaplje*
založnica trebušnih pasov v tuk. dež. bolnici, 
se priporoča cenjenim damam v izdelovanje vsa
kovrstnih najmodernejših steznikov, oprsnikov, ži- 
votkov, ravnodržalcev, trebušnih pasov, po navo

dilih gg. zdravnikov. P 659
Posebna soba za pomerjanje. Popravila 

se rado volj no sprejemajo.

K 8,000.000.
Rez. fond nad 

K 800.000.o«, glavica: iinfjijangfca kreditna banka v Ljubljani.
Stritarjeva ulca št,e v. Si, (lamtna hiša,)

Podružnice v Spije' u. Celovcu. Trstu, Sarajevu, Gorici in Celju. 
Sprejema vloge na knjižice in na tekoči račun ter jih obrestuje od dne vloge po čistili

4 n
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kom ždelo bodalo, pripravljeno vsak hip 
za smrtni sunek. Vsak smehljaj žene je bil po
padljiv vgriz. Vsak pogled grožnja. . .  In če bi 
kdo dobro opazoval celo druščino, bi videl, 
kako se je delila v štiri skupine, vsaka pri
pravljena, da se požene v drugo: skupina Iza
bele Bavarske, skupina Berryjeva. skupina voj
vode Orleancev in skupina Ivana Neustrašne
ga, vojvode Burgundcev.

— Kralj! jč naznanil hipoma klicar. Prostor 
k ra lju !. . .

Karl Šesti je vstopil in vodil ob roki Odet- 
te. Strašljiv molk je legel na zbrane in oči vseh 
so se uprle v novo došlo. Hkratu pa se je vz
dignil dolg šepet; občudovanje je kipelo k v r
huncu . . .

Ledena, bleda kakor stena je stala Izabela 
vzravnana in pokoncu pričakovala ono, v ka
teri je videla rinvalinjo, ne da bi jo poznala. 
Odette de Champdivers se je naklonila v gra
ciozni spoštljivosti. Kralj jo je uvajal:

— Ljubite jo madame, iz ljubezni do me
ne . . .

Vsi so videli, kako je kraljica okrenila gla
vo ne da bi odgovorila.

Odette je pobledela in vztrepetala pod pro
dirajočim pogledom kraljice.

— Oh! je premišljevala Izabela. Izgubljena 
sem. če ostane dekle pod streho Hiše Saint 
P o l! . . .

In med tem, ko se je kralj odstranjeval, se 
je obrnila k svojemu kapitanu, Bois Redonu in 
mu pomignila, da pristopi. Bil je mrtvaški tre
nutek; kajti vsi so razum eli!...

Kralj se je bil ustavil pred Ivanom Bur-

— 117 —

bila. plašči, obleke, čipke, tako lahke, da jih je 
pili premikal, ogrinjače, blago, neprecenljive 
vrednosti in vse to za princezo, ki je bila, kakor 
s čudodelno šibico pričarana iz škatljice. . .

Dama Margentine je sklepala roke. Champ
divers je debelo gledal. Odette pa je brezskrbno 
rila po nakopičeni mehkobi. Pak je stekla h 
kralju in brez ozira na vso etiketo, prožila mu 
je roki nasproti.

— Moja ljubljena hčerka ste, je šepetal 
kralj. Nikdar ne bom mogel storiti dosti za vas. 
In če bi moral ubožati, le da morem obo
gateti vas, bi bil vaš dolžnik. Ne čudite se, 
dete moje. Vi niste poznala te palače pred va
šim prihodom: bila je prazna in pusta, pre
bivališče okuženih. In kralja tudi niste poznali, 
kakšen je bil Odette: uboga para, ki ni našel 
kotička, da bi se zaril vanj v svoji revščini, ki 
ga hlapci niso pozdravljali, kadar je belemu 
dnevu, mesto temni noči tožil svoje trpljenje 
po izumrlih dvoriščih. Danes pa je kralj oživ
ljen. Kralj je kralj! Vse živi ž njim, vse drhti, 
vse je veselo okrog mene. In vi ste rodila vsta
jenje. Kaj ste? Kdo ste? Ne vem. Deveti dan 
je od tega, odkar vas sploh poznam, angelj 
iz nebes poslan. Proč so vsi zdravniki, ki so 
me navdajali z grozo s svojimi mračnimi pro- 
povedmi. Proč menihi, ki so me zastonj zakli
njali. Srečni so sedaj moji dnevi, mirne moje 
noči; celih petnajst, dolgih let nisem počival 
tako trdno in brez skrbi. In kako se je zgodilo? 
Le pogled iz vaših oči je zadostoval, usmilje
nje vašega s rc a . . .  Odette, karkoli naj nama 
prinese bodočnost, za te dneve sreče vas bla
goslavljam iz vse svoje d u še . . .

Hiša Saint-Pol. 30



Učiteljska tiskarna v Ljubljani ima v zalogi in priporoča sledeče:

Jan Legova knjižnica: Rape: Dam*. Cena 1 S. 
SlapAak: Turki pri Sv. Tilnu, Lustrovana 
knjiga. Ceua 1 20 S.

M. Gregorič: Otroški 
oder, gled. Igre z* 
mladino. 1*50 K.

Stupar: O prvinah in 
spojluirh, ilus?rov. 
O na 1*50 K.

Brunet: Telovadba. 
Cena 4 K.

Mešiček: Beležke Iz 
fizike in kemije. 
Cena 40 Tin.

Maro it: Zgodo
vinske udie s i- 
ke. Cena 2 K-

Vizitke

Engclbert Gangt:

Beli rojaki.
Cena vezani knjigi K 3'—, 

broširani K 260.

Kuverte s firmo

K « j  i z i d «  z o p e t

9
•

Trgovske račune

Knjižniea Učiteljskega komiki a: Jurčka Ji is ja ko tega 
zbrani spisi L. 11. in III. ztezek. Cena & 1*50 K. — 
Rape: itll»dini. Cena 1*50 K. — Gangl: Zbrani spisi. 
I. zvezek. Cena 1*50 K.

Adamič: Slava Ces 
mladino. Cena 3 
Adamičevi spevo

ar ju! Spevoigra za 
K. — Besedilo k 
igri. Cena 10 vin.

Mirovnikove na
rodne pesmi. I. 
in 11. zvezek. 
Cena h 20 vin.

Kreti: Kako si o- 
hranimo zobe. 
Cena 20 vin.

Vse pmlpisane in 
potrebne šolske 
tiskovine.

Razni napisi na 
lepenkah za 
šole.

Novo! Popravljal
na znamenja ua 
tabelah.

Tabela o pravil
nem mešancu 
umetnih gnojil.

Vse tiskovine za 
knjižnice.

Uradne tiskovine 
za županstva.

Vse nujno vejše ti
skovine za o- 
brfno - nadalje
valne šole

Stereotipija Litografija fluzikalije Založba knjig

V ,,Učiteljski tiskarni66 se tiskajo: Slovenski Branik, Dan, Učiteljski Tovariš, 
Slovenski llustrovani Tfdntk, Rudar, Domače ognjišče. Zvonček, Popotnik,

Iflasa Hodočnost, gasilec, Zarja, Tobačni delavec.

r s

V *

Senzacijonalna prodaja
naj novejše pomladanske konfekcije!

Ravnokar dospela sveža najmodernejša konfekcija I S  1 A , r t  n  l i r  P l  
za dame in sicer lepi dolgi paletoti in kostumi od ' ^ r '  v

ter modre in barvaste jopice za deklice od K 4'— naprej,
n  n  n  n  n  n  OtrOke „  „  2 ’ „

Angleško skladišče oblek
O. Bernatovič.

r \
Izdelki solidni.

Zmerne cene

Zaloga pohištva in tapetniškega blaga

Fr. Kapus, Ljubljana
Marije Terezije cesta štev. 11. .* .  Kolizej.

Velika izbira vsakovrstnega pohištva za spalne, je
dilne In gosposke sobe. Divane, otomane, žimnice, 
modroce Iz morske trave, zmednlce na peresih, 
::: podobe, zrcala, otročje vozičke itd. :::

Sprejemajo se tudi 
opreme hotelov.

— 118 —

Odette je hotela odgovoriti. . .  Med teni 
pa je vstopila nova oseba. Odtte, v slutnji in 
strahu, da konča toliko razburjenja in žalosti 
lahko s hudimi napadimi, se je obrnila. Zapazila 
je prišleca in veselo zaklicala:

— Dober dan, mojster Gingonner, dobro
došli; ali ste prinesli novo igro s kartami, ki 
ste jo obljubili.

— Tukaj je madame, je rekel Gringonner.
V zlatu in v barvah so. V treh dneh sem bil go
tov ž njimi. Semiramis je tukajle, ki se je tako 
rada sprehajala v zračnih višinah. Zato ji je 
sočivje poganjalo sto čevljev nad zemljo. P ra 
va ptica, res. Tu je Nabukodonozar, ki je bil ta
ko neumen, da je zamenjal osat in travo z u- 
žitnimi zelišči in dišečo divjačino. Velik osel 
je bil. In tu je Kserkses, ki so ga skubili, kakor 
dobrovoljčka, zašlega med krdelo lahkoživcev. 
Kaj bi šele bilo, ako bi imel strice, ki bi čakali 
na dedščino! Tu pa je Pilat, tisti ki je kričal, ko 
so rnu pripeljali našega gospoda Jezusa: S tre
la božja, umazane roke imam, prinesite mi ven
dar posodo z vodo, da se očistim!« In dama 
Juno je tukaj, gospodarica Olimpa, ravnotista, 
radi katere so zrastli gospodu soprogu tako tr
dni in dobrotiasajeni rožički, da se je ubogi bog 
zadeval v nebeški strop ž njimi in se je zem
lja stresala v grm enju. . .

Pri tej razlagi grmenja so bušili vsi v smeh 
in Gringovnuer se je priklanjal z roko na srcu 
vsem krog in krog.

Bil je velik, sama kost in koža ga je bila, 
noge je imela kakor trske, obraz grd a duho
vit, ob stegnu pa se mu je opletal velikanski 
meč. Govoril je s polnim glasom, brez pre-
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Stanka v enomer in končal svojo tirado z istim 
povdarkoin. Gimgonner je bil risar igralnih 
kart; tej igri je bil kralj Karel brezmejno udan.

— Gringonneur, je dejal kralj v smehu, ne- 
pobošljiv šaljivec si. Zglasi se pri zakladniku, 
ki ti izplača dvajset novih Srebrnjakov; tvoja 
igra jih je vredna.

Nato so se posedli okoli mize in Odette je 
pazljivo sledila kompliciranemu načinu Grin- 
gonneurove igre.. Odette se je učila igre, ki bo 
v kraljevo razvedrilo.

'l ega dne je bila Odette tudi predstavljena 
celotnemu dvoru.

Okoli devete ure je čakala nakopičena 
množica kurtizanstva v slavnostni dvorani kra
ljeve palače. Dvorana je imela štirikotno obliko, 
stene so bile prevlečene z dragocenimi tapeta
mi, strop ves izrezljan, orjaški svečniki, vsi iz 
zlata, so nosili stoindvajset debelih voščenk, 
sedala so bila pokrita z najdražjimi blagi, ob 
stenah so stali oboroženci, s sulicami do tal, 
nepremični jekleni kipi, čudno si nasprotujoč z 
devetimi sohami, ki so se blestele v mramoru, 
izza sten pa je šumljala komaj slišna godba sko
zi ozračje; bilo je razkošje, ki ga v današnjem 
času ne oživi nobena sila.

Mlade, lepe ženske in blesteči kavalirji so 
napolnjevali dvorano; diamanti v zapestnicah, 
uhanih, prstanih so žareli na beli koži, sočne 
barve svila, baržuna in drugega dragocenega 
blaga so izpopolnjevale vsesplošno harmonijo 
dvorskega leska in bleska, nad katerim je kri
lilo v mogočnih zamahih preljuto Sovraštvo, po
hlep. vladostrastje, besnost, meščanski pokolj, 
poželjenje . . .  Pod vsakim satinovim priležni-

..DAN” se prodaja
v Trstu v sledečih tobakarnah:
Železnih, Sv. Ivan,
Trevisan, ulica Fontana,
Bajc, ulica Geppa,
Lavrenčič, Vojašnični trg,
Pippan, ulica Fabra,
Bevk, trg Goldoni,
Gramaticopulo, ulica Barriera. 
Rončelj, ulica S. Marko,
Rankei, ulica del Rivo štev. 22, 
Bruna, ulica del Rivo štev. 44,

„ ulica St. Martiri,
Bilan, ulica Covana štev. 14, 
Raunacher, Čampo Marzio, 
Relinger, ulica Grumulo,
Schimplf, državna železnica. 
Geržina, Rojan,
Može, ulica Miramar,
Magolo, ulica Belvedere,
Hreščali, ulica Belvedere,
Vivoda, Roj an,
Šegulin, ulica Industria,
Sekovar, Vojašnični trg, 
Schmelzer, južni kolodvor,
Ivan Treven, Bazovica pri Trstu.


